

ДОКЛАД

Итоги работы Общественной палаты Оренбургской области за 2022 год

Содержание

	Введение	3
1.	Поддержание социальной стабильности общества	5
1.1	Деятельность общественных советов при органах исполнительной власти — значимый фактор упрочения общественного доверия	12
1.2	Взаимодействие общественных палат	
	муниципальных образований с органами местного самоуправления	15
1.3	Общественное наблюдение на выборах	17
1.4	Работа экспертного сообщества	19
1.5	Взаимодействие с Общественной палатой России и другими регионами	21
2.	Новые стратегии воспитания	22
3.	Объединение гуманитарных усилий общества в целях	
	помощи и поддержки жителям Донбасса	29
4.	Национальная политика и религиозная ситуация	31
5.	Охрана здоровья граждан	35
6.	Сохранение российских традиционных ценностей, историко-культурного наследия	41
7.	Состояние окружающей среды. Экологическое	48
0	образование	
8.	Развитие сельских территорий	54
9.	Некоммерческий сектор: расширение поля социального взаимодействия	60
	Заключение	65
	Ссылки	66

Введение



Доклад обобщает итоги деятельности Общественной палаты за год: публичных мероприятий, организацию мониторингов острым вопросам. Палата обсуждает наиболее значимые различным проблемы, стоящие перед страной и Оренбургской областью. Широкое гражданских привлечение экспертов активистов, организаций И некоммерческого сектора, взаимодействие с людьми на местах – именно такой способ работы является основным при формировании позиции палаты, получения нового знания и одновременно развития культуры социального взаимодействия.

2022 году произошли события исторического характера, коренным образом изменившие привычный вещей. В целях обеспечения национальной безопасности страны Президент России принял решение о начале специальной военной операции. Ответом стран Запада на принятие решения стало усиление масштабных санкций, многолетних направленных на разделение российского общества блокирование развития ключевых отраслей экономики страны. На



1 место

среди Общественных палат ПФО — по отражению деятельности на сайте Общественной палаты РФ



Общественных палат субъектов РФ - по итогам рассмотрения проектов федеральных законов





3 место

среди Общественных палат ПФО - по развитию успешных практик площадке Общественной палаты обсуждались все эти новые вызовы: оказание гуманитарной помощи жителям Донбасса, обеспечение продовольственной безопасности населения области, поддержка реального сектора экономики в условиях санкций. Не остались без внимания и вопросы здравоохранения, образования, экологической безопасности, развития сельских территорий, национальной политики, защиты и сохранения национального достояния и историко-культурного наследия. В дискуссиях по обсуждаемым вопросам принимали участие члены Правительства Оренбургской области, главы районов и городов.



За прошедший год проведено 4 заседания палаты, 30 заседаний Совета палаты, рассмотрено 66 вопросов. На заседаниях комиссий и рабочих групп палаты также обсуждались актуальные проблемы жителей области.

Проводились социологические исследования. 24 члены палаты вошли в состав 89 общественных советов и других консультативносовещательных органов при органах исполнительной власти Оренбургской области. В Общественную палату поступило 683 письма и обращения от граждан и

организаций. Деятельность палаты освещалась на ее официальном сайте и официальных страницах в социальных сетях, а также на официальном сайте Общественной палаты Российской Федерации и в средствах массовой информации. Решения палаты доводились до органов власти и органов местного самоуправления и были учтены ими в работе.

Прошедший год убедительно показал готовность гражданского общества к консолидации всех его институтов в целях обеспечения эффективного сотрудничества с органами власти во благо национальных интересов, исторической самобытности, независимости культуры и традиций, а также общего будущего.

1. Поддержание социальной стабильности общества



В условиях системного кризиса международных отношений, глобальных политических трансформаций и смены моделей экономического развития особое значение приобретает вопрос поддержания социальной стабильности общества, основой которой является доверие. Доверие людей к различным социальным институтам, куда входят организации и люди, которые осуществляют политическую власть в стране, регионе, организации, которые отвечают за безопасность и поддержание закона, а также все организации, которые напрямую связаны с благополучием граждан. Исходя из этих целей, Общественная палата строила свою работу.

18 марта 2022 года Совет Общественной палаты с участием председателей общественных советов при органах исполнительной власти Оренбургской области, общественных советов при территориальных органах федеральных органов исполнительной власти в Оренбургской области обсудили вопрос «О роли институтов общественного контроля в консолидации общества в условиях новых вызовов»¹.

Участники заседания выразили поддержку и доверие курсу Президента России и призвали к объединению всех общественных сил. Коллективное обсуждение позволило определить главные направления как в работе палаты, так и в работе общественных советов. Принято решение: Общественной палате продолжить работу в рамках проекта «Час с Общественной палатой» и провести ряд встреч с членами Правительства области.

Социальная поддержка населения особенно важна для уязвимых категорий граждан — пенсионеров, инвалидов, участников Великой Отечественной войны, многодетных семей, детей-сирот и т.д. Ее основу составляет оказание различных услуг, льгот и выплат. Об особенностях

социальной поддержки в регионе, ее новшествах и перспективах 21 февраля в рамках проекта «Час с Общественной палатой» о рассказала министр социального развития Елена Сладкова². Особое внимание было уделено программе помощи малоимущим гражданам на условиях социального контракта.

Жизнь подтвердила: социальный контракт стал действенным инструментом работы по повышению доходов населения. Начиная с 2021 года, в Оренбургской области заключено более 5 тыс. контрактов. В том числе, 1248 человек заключили контракт по направлению «поиск работы»; 1364 — открыли собственное



дело, получив безвозмездно до 250 тыс. рублей от государства как стартовый капитал. Личное подсобное хозяйство создали 1043 человека. Кроме того, 1482 семьи, находившиеся в трудной жизненной ситуации, получили средства на первоочередные нужды: покупку одежды и лекарств, ремонт жилья, приобретение мебели.



Анализ завершенных 2021 года социальных контрактов показал, что 51% воспользовавшихся данной граждан, мерой поддержки, смогли добиться увеличения среднедушевого дохода, который имелся ДО заключения контракта.

Ощутимые результаты дала работа по направлению «индивидуальное предпринимательство». В области

появилось более тысячи новых субъектов предпринимательской деятельности по самым разным направлениям: индустрия красоты, строительство, бытовые услуги, автосервис, автоперевозки, производство готовых изделий, торговля и общепит. Самая популярная отрасль у оренбуржцев, подавших заявку на получение госсоцпомощи, – индустрия красоты: открыто 123 парикмахерских, 97 маникюрных салонов.

В сфере бытовых услуг созданы 73 швейные мастерские клининговые компании. Популярны автосервисы (76) и транспортные Благодаря услуги. программе, появились 62 предприятия, осуществляющие пассажирские грузоперевозки, доставку товаров.





Занялись производством 77 оренбуржцев. Это изготовление мебели, металлических изделий (в том числе кованых), свечей ручной работы, мыла и других товаров. Открыто 74 новых магазина и 42 точки общепита.

Не менее востребованными были социальные контракты по направлению «Ведение личного подсобного хозяйства». Жители села получали государственную поддержку в размере до 100 тысяч рублей на приобретение животных, птицы и кормов для их содержания. Выращенную продукцию можно использовать для нужд семьи, а излишки направить на реализацию, тем самым получив дополнительный доход.

Более 65% владельцев ЛПХ выбрали животноводство (крупный и мелкий рогатый скот), около 20% — птицеводство, каждый десятый — свиноводство. Пчеловодству и овцеводству отдали предпочтение соответственно 26 и 22 семьи. Всего семь оренбуржцев решили развивать растениеводство, из них четверо занялись выращиванием овощей и зелени в закрытом грунте.

Программа предоставления социальных контрактов не завершена. В 2022 году с оренбуржцами заключено 5 320 соцконтрактов. Мерой поддержки охвачено более 16 тысяч человек с учетом членов семей. Самым востребованным направлением среди жителей региона стало «индивидуальное предпринимательство». По нему оренбуржцы заключили 1 773 контракта. Чаще всего они направляли средства на открытие своего дела в сфере сельского хозяйства, на втором месте — индустрия красоты, на третьем — производство различных изделий. Есть и те, кто благодаря государственной поддержке начал разводить раков особой породы, делать украшения, сдавать

оборудование в прокат. Максимальный размер помощи на открытие своего дела увеличился с 250 до 350 тысяч рублей.

20 апреля 2022 года Совет Общественной палаты провел в формате видеоконференцсвязи «Час с Общественной палатой» на тему «О ситуации на продовольственном рынке и предпринимаемых мерах по сдерживанию роста цен на продукты питания»³.

В работе конференции приняли участие: первый вице-губернатор, первый заместитель председателя Правительства, министр сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области, заместители министра, заместитель руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Оренбургской



области, заместитель руководителя Управления Федеральной службы но надзору в сфере защиты потребителей прав благополучия человека по Оренбургской области, члены палат, заместители глав администраций муниципальных образований районов, городов, городских округов.

Вопросы продовольственного обеспечения, доступности его всем категориям граждан волнуют каждого жителя области. Правительство Российской Федерации и Правительство Оренбургской области делают все возможное, чтобы стабилизировать ситуацию на продовольственном рынке, не допустить перебоев поставки продовольствия. На 1.01.2022 на территории области функционировало более 2,8 тыс. продовольственных магазинов и свыше 3,6 тыс. магазинов, реализующих смешанный ассортимент товаров. Кроме этого торговлю осуществляют нестационарные и мобильные торговые объекты. Увеличивается количество ярмарок и торговых мест. Расширение ярмарочного пространства позволяет сформировать в регионе универсальный механизм для сбыта продукции местными товаропроизводителями и жителями, ведущими личные подсобные хозяйства по приемлемым ценам. Увеличивается доля продукции местных производителей на прилавках торговых предприятий области, особенно в магазинах крупных торговых сетей.

ФАС России и ее территориальные органы осуществляют постоянный мониторинг ценообразования на социально значимые продовольственные злоупотребления товары предмет на выявления повышения цен, запрещенных доминирующим положением на рынке, наличие антимонопольным законодательством картельных, ценовых сговоров или

согласованных действий участников рынков. Управлением Роспотребнадзора по Оренбургской области осуществляется постоянная проверка объектов торговли по вопросам качества и безопасности пищевых продуктов на соответствие требованиям технических регламентов Таможенного союза. За выявленные нарушения Управлением принимаются меры административного реагирования.

Для поддержки сельхоз товаропроизводителей в 2022 году выделено 3,7 млрд. руб. бюджетных средств, что позволило им своевременно провести весь комплекс сельскохозяйственных работ и заложить надежный фундамент для продовольственной безопасности области.

12 мая 2022 года Совет Общественной палаты провел в формате видеоконференцсвязи «Час с общественной палатой» на тему «О мерах

поддержки реального сектора экономики»⁴. В работе конференции приняли участие: министр экономического развития, инвестиций, туризма И внешних связей, и. о. министра промышленности энергетики Оренбургской области, председатели



общественных советов при этих министерствах, члены муниципальных Общественных палат, представители администраций муниципальных образований районов, городов, городских округов.

Представители органов власти проинформировали о принятых мерах поддержки бизнеса. В области образован оперативный штаб, утвержден план мероприятий по повышению устойчивости экономики в условиях внешнего субъектов санкционного давления. Для малого среднего И (МСП) предусмотрены: предпринимательства финансовая поддержка, снижение налоговой и административной нагрузки, реализуются программы льготного кредитования. Субъектам МСП предоставлено право на кредитные каникулы и возможность реструктуризировать свои кредиты. Разработаны меры поддержки в сфере госзакупок. Снижена административная нагрузка, введен мораторий на плановые и внеплановые проверки бизнеса. Перенесена необходимость прохождения подтверждения соответствия на ГОД выпускаемой продукции.



Технологическим компаниям выделяются гранты на доработку своей продукции под требования крупных корпораций-заказчиков. Для малых и средних промышленных предприятий, выпускающих высокотехнологичную и инновационную продукцию, выдаются льготные кредиты со ставкой 3% на срок до 3 лет. Начала действовать новая программа федерального Фонда развития промышленности – «Формирование компонентной и ресурсной базы». Она направлена на приобретение сырья, комплектующих и запасных частей производителями импортозамещающей продукции. Правительством решение докапитализации Фонда области принято 0 развития промышленности Оренбургской области. расширения линейки предоставляемых продуктов. Для снижения процентных ставок по поручению Губернатора области разработана программа субсидирования предприятий. Предусмотрена поддержка и народных художественных промыслов.

Государственные решения по поддержке экономики позволили экономике области выдержать натиск санкционных мер и заложить основу для новых подходов к экономическому развитию, повышению экономической активности населения и реализации предпринимательского потенциала региона.

2 июня состоялся очередной «Час с Общественной палатой», посвященный вопросам летнего отдыха и оздоровления детей5. Какими будут оренбургские каникулы? Что сделано для того, чтобы жизнь в загородных лагерях была яркой, увлекательной, безопасной? Насколько для семей доступна возможность отправить ребенка в лагерь? Что важно знать взрослым, планирующим детский отдых? На вопросы Общественной палаты ответила заместитель министра социального развития Оренбургской области.

В летней оздоровительной кампании приняли участие 886 детских лагерей различных типов, в том числе 48 стационарных загородных оздоровительных лагерей, 831 лагеря с дневным пребыванием, 5 лагерей труда

и отдыха, двух палаточных лагерей.

Лагеря прошли приемку муниципальными межведомственными комиссиями. Подготовка проводилась с учетом требований противопожарного, антитеррористического и санитарного законодательства, в том числе направленных на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции.



Все загородные лагеря получили положительное заключение областного экспертно-методического совета на реализуемые воспитательные программы.

Особенностью оздоровительного сезона 2022 года стал тренд – патриотическое воспитание.

Для 425 детей с инвалидностью и особенностями развития лагеря «Солнечная страна» и «Авангард» провели инклюзивные смены. Органы власти и около 8 тысяч сотрудников оздоровительных объектов позаботились о том, чтобы лето для юных оренбуржцев прошло интересно и весело, в то же время — полезно и безопасно.

На организацию отдыха и оздоровления детей в 2022 году было предусмотрено финансирование из различных источников в размере 702,2 млн. руб. Основную нагрузку несет областной бюджет – 515,0 млн. руб.

За пределами Оренбургской области в 2022 году 245 детей побывало в федеральных детских центрах «Артек», «Орленок», «Смена» в рамках выделенной квоты Вопросы отдыха и оздоровления детей — на особом контроле областной межведомственной комиссии при Правительстве области, в территориях — муниципальных межведомственных комиссий





1.1 Деятельность общественных советов при органах исполнительной власти — значимый фактор упрочения общественного доверия



современных условиях существенно возросли обоснованности и качеству нормативно-правовых актов и управленческих решений, принимаемых органами исполнительной власти. Это связано как со усилившимися противоречиями значительно социально-экономического обусловленными внешним санкционным давлением, достаточно высокими требованиями со стороны граждан и бизнеса. Важным критерием эффективности соответствующих решений в этой связи является их соответствие запросам и ожиданиям граждан, учет ценностей, норм и представлений различных слоев и групп населения, интересам бизнеса. От уровня учета этих запросов и ожиданий в существенной мере зависит реакция граждан и бизнеса на принимаемые решения и, в итоге, эффективность реализации принятых решений.

В этой связи одним из приоритетных направлений является повышение эффективности деятельности системы общественного контроля. За

предшествующие годы накоплен значительный опыт деятельности общественных при советов органах исполнительной власти Оренбургской области. Отработаны процедуры формирования этих советов, существенно возрос профессиональный уровень представителей гражданского общества



членов этих советов. Деятельность общественных советов выступает значимым фактором упрочения общественного доверия к институтам гражданского общества, ко всей социально-политической системе в целом.

В области действует 26 общественных советов. Общественная палата оказывает им методическую, консультативную помощь, анализирует ежегодные отчеты их деятельности.

Члены советов участвуют в работе комиссий органов исполнительной власти, общественной палаты в их официальных мероприятиях, в семинарах и круглых столах, в межведомственных совещаниях, вовлечены в разработку, экспертизу документов, нормативных актов, формируют предложения, ряд которых приняты в работу министерствами, комитетами, инспекциями. Входит в практику проведение мероприятий совместно с другими советами, общественными организациями, с выездом в районы и города, на предприятия и в организации.

7 апреля Совет палаты утвердил рейтинговую оценку эффективности деятельности общественных советов при органах исполнительной власти Оренбургской области за 2021 год⁶.

В соответствии с методикой рейтинговой оценки эффективности определены наиболее активные общественные советы:

- 1 место в рейтинге общественный совет при государственной жилищной инспекции по Оренбургской области (председатель общественного совета Петренко Вячеслав Владимирович);
- 2 место в рейтинге общественный совет при министерстве финансов
 Оренбургской области (председатель общественного совета Балтина
 Александра Михайловна);
- 3 место в рейтинге общественный совет при министерстве цифрового развития и связи Оренбургской области (председатель общественного совета Селиверстов Сергей Андреевич).

Указанным общественным советам в полной мере удалось выполнить возложенные на них функции.

По результатам проведенного мониторинга деятельности общественных советов им выданы рекомендации, в числе которых:

- повышать эффективность и открытость общественных советов,



продвигать народную повестку дня, своевременно реагировать на актуальные запросы граждан;

усилить межотраслевое
 взаимодействие между
 общественными советами
 органов власти при выработке
 государственной политики на
 определенных направлениях
 деятельности;

привлекать внимание общественности и СМИ к деятельности общественных советов.

Результаты рейтинговой оценки доведены до руководителей органов исполнительной власти Оренбургской области.

27 сентября на заседании Совета Общественной палаты



рассмотрен вопрос об итогах работы общественных советов по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания за 2021 год⁷. Результаты независимой оценки, а также выводы и предложения, выработанные общественными советами, вошли в обязательный публичный отчет Губернатора Оренбургской области о результатах независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания, расположенными на территории Оренбургской области с 1.01.2021по 31.12.2021.



1.2 Взаимодействие общественных палат муниципальных образований с органами местного самоуправления



Во всех 42 муниципальных образованиях Оренбургской области сформированы общественные палаты. Общественная палата области провела мониторинг их деятельности за 2021 год. Анализ информации о деятельности общественных палат позволил обобщить данные об активности, соблюдении принципа открытости палат и актуальности рассматриваемых общественными палатами вопросов, содержание информации на официальных сайтах. Итоги мониторинга были направлены главам и председателям общественных палат муниципальных образований районов, городов, городских округов.

2 августа 2022 года в формате видеоконференцсвязи с участием председателей общественных палат, руководителей аппаратов администраций муниципальных образований области, вице-губернатора — заместителя председателя Правительства Оренбургской области по внутренней политике — министра региональной и информационной политики Оренбургской области обсуждены итоги мониторинга⁸.

Были рассмотрены лучшие практики муниципальных палат, в числе которых работа общественной палаты Саракташского района. Общественная палата имеет реальную возможность сделать власти официальный запрос и озвучить назревшую проблему. Председатель, члены палаты принимают участие в ежемесячных расширенных аппаратных совещаниях администрации района, заседаниях Совета депутатов района, публичных слушаниях по вопросам социально-экономического развития района, в обсуждениях муниципальных программ, в заседаниях комиссий по борьбе с коррупцией, аттестационной комиссии, заседаниях Совета по предпринимательству при главе района. Власть ведет постоянный диалог с гражданами, возрастает и доверие населения к власти и общественной палате.

На площадке Общественной палаты города Бугуруслана выстроен открытый диалог общественности Бугуруслана и руководителей всех

муниципальных служб. С учетом рекомендаций Общественной палаты проведены ревизия нормативно-правовых документов администрации муниципального образования. С подачи членов палаты разработана и внедрена система поощрения волонтеров и добровольцев. Регулярно с участием членов Общественной палаты проводится мониторинг состояния жилого фонда, детских площадок, обеспечения горячим питанием школьников и много другое.

Общественная палата области совместно с муниципальными палатами провела мероприятие «День Общественной палаты» в Акбулакском, Ташлинском, Сакмарском районах, Соль-Илецком городском округе, участвовала в работе палат городов Орска, Оренбурга.









1.3 Общественное наблюдение на выборах



против нашей страны условиях объявленной кампании дискредитации избирательного процесса возрастает роль института независимого общественного наблюдения за выборами. Общественное наблюдение стало одним из эффективных инструментов общественного контроля, который позволяет любому гражданину присутствовать при голосовании в течение всего дня голосования и при подсчете голосов, тем самым обеспечить чистоту и легитимность итогов голосования, доверие к избирательной системе, действиям властей, избранным лицам.

В период подготовки к общественному наблюдению на выборах 11 сентября 2022 года Общественной палатой были утверждены Положение о порядке назначения наблюдателей от Общественной палаты Оренбургской области, новый состав рабочей группы, план мероприятий Общественной палаты в обеспечении общественного наблюдения за реализацией избирательных прав граждан в единый день голосования. Принятые документы были направлены общественным палатам муниципальных образований и размещены на сайте Общественной палаты.

28 июля в формате видеоконференцсвязи прошло совещание с председателями общественных палат муниципальных образований «Об участии Общественной палаты в обеспечении общественного наблюдения за реализацией избирательных прав граждан в единый день голосования 11 сентября 2022 года». В работе совещания приняли участие начальник управления внутренней политики министерства региональной и информационной политики Оренбургской области, заместитель председателя избирательной комиссии Оренбургской области, члены Совета Общественной палаты, представители администраций муниципальных образований районов и городов Оренбургской области, члены рабочей группы Общественной палаты по общественному контролю за голосованием.

С общественными палатами муниципальных образований были заключены соглашения о взаимодействии в рамках осуществления общественного наблюдения за проведением голосования. Решением Совета наблюдателями назначено 149 человек. В муниципальные образования были направлены методические материалы для подготовки наблюдателей, «Золотой стандарт» по общественному наблюдению при проведении выборов.

13 сентября Совет палаты с участием заместителя председателя Избирательной комиссии Оренбургской области, начальника управления внутренней политики министерства региональной и информационной политики Оренбургской области рассмотрел вопрос «Об участии Общественной палаты в обеспечении общественного наблюдения за реализацией избирательных прав граждан в единый день голосования 11 сентября 2022 года»⁹.

Выборы прошли в 8 районах и 3 городах, завершилось 20 избирательных кампаний. Это в основном довыборы депутатов городских, районных и сельских советов, а также выборы двух глав сельсоветов в Оренбургском районе. Работало 78 избирательных участков. За процедурой голосования следили наблюдатели от Общественной палаты области. Работала рабочая группа по общественному наблюдению на выборах. Действовала «горячая линия». С общественными палатами муниципальных образований поддерживалась постоянная связь. Голосование прошло в соответствии с нормами избирательного права. Нарушения на избирательных участках не выявлены.

1.4 Работа экспертного сообщества



15 декабря 2022 года в Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им Н.К. Крупской состоялось совещание с экспертами областной Общественной палаты на тему «О повышении роли экспертного сообщества в деятельности Общественной палаты»¹⁰.

В совещании приняли участие председатель и заместители председателя Общественной палаты, председатели комиссий палаты, эксперты. Эксперты оказывают неоценимую помощь Общественной палате в выработке экспертных заключений, оценок, рекомендаций. В числе экспертов: 4 доктора наук, 9 кандидатов наук, двое имеют звание «Заслуженный врач Российской Федерации», один — «Заслуженный учитель школы РФ», один — «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Эксперты палаты в ходе своих выступлений особое внимание заостряли на проблемах, требующих обсуждения и решения. Это работа в сфере социального обслуживания населения, однако такое направление, как социальная реабилитация и абилитация, требует особого внимания общественности. Данный комплекс услуг еще слабо развит в области, и над этим необходимо работать. Отмечена необходимость сосредоточения внимания общественности на вопросах благоустройства территорий городов и поселков области. Необходимость воспитания у населения бережного отношения к обустроенным территориям, а также продолжить осуществлять общественный контроль в области обращения с твердыми коммунальными отходами.

Особое внимание присутствующих привлекло выступление эксперта, руководителя фонда содействия инвалидам-защитникам Отечества, который обратился к проблеме социальной защиты военнослужащих и членов их семей, отметив, что социальная защищенность и уверенность в завтрашнем

дне необходима не только тем, кто в строю сегодня, но и тем, кто отдал свои силы и здоровье, защищая Отечество, и их семьям. Также высказал предложение о необходимости усовершенствования действующего законодательства в данной сфере.





1.5 Взаимодействие с Общественной палатой России и другими регионами



Общественникам Оренбуржья интересен опыт других регионов по обсуждению социально значимой тематики, подходов в решении общих проблем. В 2022 году представители Общественной палаты Оренбургской области неоднократно принимали участие в форумах и дискуссионных площадках других регионов и Общественной палаты России. Новосибирск, Казань, Пермь, Петрозаводск, форум «Антидилер» и итоговый форум «Сообщество» г. Москва стали для общественников Оренбуржья не только площадкой для изучения опыта работы других регионов, но и возможностью поделиться собственным опытом и стать организаторами работы секций, площадок, форумов. Это вопросы образования (4 секции), реабилитации участников СВО (2 секции), межнациональные отношения (1 секция), противодействие наркотизации форум «Антидилер».



2. Новые стратегии воспитания



Как отметил глава государства «выход на новое качество подготовки кадров – это первоочередная задача, так как без ее решения у нас не будет технологического будущего. Вестись эта работа должна уже в школе». Для достижения этой цели в системе общего и профессионального образования создается единое образовательное пространство, предоставляющее равные возможности для развития и профессионального самоопределения каждого ребенка. Способствовать этому должны принятые 14.07.2022 Закон о создании Российского детей молодежи, Концепция движения развития дополнительного образования, программа «Модернизация школьных систем образования», включающая капитальный ремонт, обновление школьной инфраструктуры и повышение квалификации учителей.

7 апреля в Общественной палате рассмотрен вопрос «О мероприятиях по привлечению и закреплению педагогических кадров в Оренбургской области»¹¹.

общеобразовательных организациях области работают учителей, из них в городских школах – 6626, в сельских – 8442. Высшее образование имеют 85.8% педагогов, среднее профессиональное -13.8%, квалификационные категории – 89,3%. За последние пять лет в школы пришло 1939 молодых педагогов. Разработана система организационно-методической поддержки молодых учителей. В 2021 году утверждены: региональная реализации целевой наставничества; программа модели муниципальных координаторов региональной программы по реализации наставничества образовательных целевой модели В организациях Оренбургской области; список образовательных организаций, на базе которых будут организованы муниципальные наставнические центры.



В привлечения, целях поддержки и закрепления педагогов в Оренбургской области, в дополнении к федеральным законам, принят ряд региональных нормативных актов, выплачиваются которым ежемесячное денежное вознаграждение педагогическим

работникам за классное руководство; компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопление и освещение; осуществляется рефинансирование и сопровождение ипотечных жилищных кредитов. Этими мерами в 2021 году 34883 человека. В 12 муниципальных образованиях воспользовались педагогам предоставлены квартиры в количестве 49 шт. В 34 муниципалитетах молодым специалистам выплачиваются «подъемные», производятся стимулирующие выплаты, ежемесячные доплаты от 500 до 4000 руб. Средняя заработная плата педагогических работников образовательных учреждений, в том числе общего образования, с 2019 по 2021 год возросла на 26% и составила 37281 руб. при средней по экономике региона – 37166 руб. (на 1.11.2021).

Вместе с тем в системе образования области отмечается старение и недостаток педагогических кадров. Процент учителей в возрасте более 45 лет составляет 58,3 %, в том числе 42% в возрасте более 55 лет. 857 учителей преподают предмет, не соответствующий полученному образованию, так называемые «условные» специалисты.

Из общего числа молодых педагогов, принятых на работу в 2017–2021 годы уволился каждый пятый. В 2021 году профессиональные организации высшего и среднего образования выпустили 1243 молодых педагогов, к работе в образовательных организациях приступили 435. В школы четырех муниципалитетов (Пономаревский, Тюльганский, Шарлыкский и Северный районы) не пришел ни один молодой специалист. В улучшении жилищных условий нуждаются 215 человек или каждый четвертый педагог в возрасте до

35 лет. Всего же улучшить жилищные условия нужно работникам около тысячи системы образования. Программа «Земский учитель», призванная привлечь И закрепить учительские кадры на селе, в 2021 году не работала, средства на ее реализацию не выделялись, программа требует доработки. Кроме ЭТОГО



недостаточное развитие инфраструктуры в сельской местности и малых городах, как в культурной, так и в бытовой сфере отталкивает потенциальных участников. Вместе с тем нехватка учителей ощущается не только в сельской местности, где «недостаточная инфраструктура», но и в городах с комфортными условиями жизни. Есть и другие «глубинные проблемы» в системе образования, в числе которых отношение общества к учителю. Профессия учителя связана с колоссальными психологическими нагрузками, трудно оставаться объективным, испытывая постоянный прессинг. защищёнными настоящее время педагоги не чувствуют себя необоснованных претензий, требований за гранью стандартов со стороны родителей. Все это вызывает выгорание, разочарование у молодых учителей.

Выработанные рекомендации направлены министерству образования Оренбургской области, главам муниципальных образований районов, городских округов, городов.

Общественный запрос на патриотическое воспитание детей и молодежи формировался на протяжении последних нескольких лет. Эта тема была обсуждена 6 декабря на заседании Общественной палаты: «2023 год – Год педагога и наставника. Новые стратегии воспитания»¹².



В заседании приняли участие заместитель министра физической культуры и спорта, председатель комитета по делам архивов, заместитель директора департамента молодежной политики Оренбургской области, консультант отдела развития сферы культуры министерства Оренбургской области, уполномоченные по правам человека, по правам ребенка в Оренбургской области, начальник «Оренбургское ФГКОУ общественных президентское кадетское училище», руководители организаций, представители родительской общественности, ученые, эксперты Общественной палаты, представители СМИ, ветераны Вооруженных Сил Российской Федерации.

В 2022 году в образовательный процесс были включены два важных Первое нововведения. рамках регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» с 1 сентября во всех образовательных учреждениях торжественный проводится ритуал подъема флага и исполнения гимна России. Второе введение цикла внеурочных занятий «Разговоры важном», посвященные тематике



патриотизма и гражданского воспитания, исторического просвещения, нравственности, экологии и другим, с разъяснением наиболее значимых политических событий.

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации от 26.06.2022 № Пр-1117 в 492 школах введены ставки советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Внедряется целевая модель развития региональной системы дополнительного образования детей. Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием», составляет 90,5%. Услуги дополнительного образования детям и взрослым оказывают 2070 организаций по 12965 дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам.

Принимаются меры по усилению воспитательного потенциала родителей, формированию здорового и нравственного образа жизни семьи. Поддержка и защита института семьи, содействие семейному воспитанию реализуются в соответствии со Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р, Концепцией о региональной системе организации воспитания в Оренбургской области.



Повышению воспитательного образовательных потенциала способствует сотрудничестве реализация соглашения министерства образования области с Оренбургской областной общественной организацией «Федерация детских организаций». В 96% образовательных учреждений области действует 800 детских общественных объединений первичного (школьного) уровня. Здесь реализуется проекты, направленные на развитие лидерского потенциала, становление общественно активной позиции у детей и подростков. Организация принимает непосредственное участие в программы профилактике правонарушений реализации ПО несовершеннолетних государственной И программы «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка граждан Оренбургской области». Партнерами в реализации поставленных целей выступают Уполномоченный по правам ребенка в Оренбургской области и Общественная палата Оренбургской области.



Во всех муниципалитетах области созданы отделения Оренбургского регионального отделения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». В системе патриотического воспитания активно используется потенциал военно-патриотических объединений и клубов, охватывающих все направления военно-патриотической работы (383 военно-патриотических объединения с общим охватом около 10 тыс. чел.).

В Оренбуржье создана устойчивая территория развития детского движения. Работа детских общественных организаций в регионе не прерывалась даже в сложные времена. Но сегодня мы стоим на пороге нового витка развития этой деятельности. Принятый Закон о Российском движении детей и молодежи позволит объединить ресурсы государства, общества, образовательных учреждений, создать единое поле для деятельности детских и молодежных общественных организаций, вовлекать как можно больше не только школьников, но и студентов. Открываются новые возможности

выстраивания единого воспитательного пространства. Среди наших первоочередных задач — создание регионального отделения, а также первичных отделений на базе школ, учреждений среднего профессионального образования, иных организаций, осуществляющих работу с детьми и молодежью. Главное — вызвать искренний интерес у детей и подростков. Очень важно, чтобы молодое поколение понимало и разделяло ценности

общественного движения. Впереди работа ответственная ПО детей. информированию родительского сообщества. B советники школах есть ПО воспитанию и взаимодействию с общественными детскими объединениями, вожатые. Необходимо доходчиво донести и смысл, И значимость, привлекательность Российского детей и движения молодежи. Чтобы формировать сообщество



юных и активных граждан, их участие должно быть доступным и понастоящему интересным.

В рамках государственной программы «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка граждан в Оренбургской области» реализуются мероприятия федеральной целевой программы «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019—2024 годы». При поддержке муниципальных советов ветеранов в образовательных организациях активно проводится мемориальная работа по увековечиванию памяти Героев Советского Союза, Российской Федерации, Социалистического труда, кавалеров орденов Славы, общественных деятелей, земляков, исполняющих воинский долг в рамках специальной военной операции по защите Донецкой и Луганской Народных республик.

Ежегодно оренбургские поисковики проводят поисковые экспедиции в местах боев Великой Отечественной войны. География поисковых работ - Волгоградская, Новгородская, Ленинградская, Смоленская, Тверская области,



Республики Крым, Карелия. Поисковиками при поддержке Фонда Президентских грантов реализованы проекты ПО увековечению памяти погибших при защите Отечества «Эвакогоспитали в Оренбуржье (194–1945)» «Чкаловские дивизии. Памяти погибших». Молодежь, участвующая в поисковых экспедициях, начинают иначе относиться и к своим семьям, и к истории своей Родины.

Курс внеурочной деятельности «Мое Оренбуржье» реализуется в 803 образовательных организациях. Разработано более 300 образовательных экскурсионных маршрутов, направленных на ознакомление детей с историей, культурой, традициями, природой своего региона.

Вместе с тем общественники отметили, что педагогическая наука не успевает за изменениями в обществе. Воспитание стало зеркалом общественных противоречий. Одним из ведущих факторов воспитания стало информационное поле, которое далеко не всегда бывает содержательным, ценностным. Специальная военная операция наглядно обострила наши общие итоги гражданско-патриотического воспитания. Президент Российской Федерации В.В. Путин не раз говорил о патриотизме как национальной идее. Писались программы, планы, другие документы. Но материальное преобладает над духовным, семейные ценности деградировали, культура падает, учителей, преподавателей, педагогов превратили в продавцов услуг, молодежь формировалась на ценностях крайнего индивидуализма и эгоизма.

Высказана тревога, что идет засоренность русского языка. Подмена языка – это и подмена культуры, вымывание фундамента для строительства, как будущего отдельного человека, так и будущего общества, будущего России. Теряется красота и чистота, богатство русской речи, умение владеть словом. А разрушение языковой генетической памяти – Деградация уничтожение народа, нации. языка ставит ПОД угрозу национальную идентичность, историческую преемственность языковой суверенитет.

Прозвучала неудовлетворенность существующими программами воспитания и обучения в стране, когда дети не знают историю государства, потому, что ее не учат по-настоящему в школе. Общественники обеспокоены и тем, что современная молодежь не владеет серьезной военной подготовкой, не ведется трудовое воспитание. Участниками заседания было высказано мнение, что одним из способов решения существующей проблемы в патриотическом воспитании молодого поколения может быть использование из истории нашей страны положительного опыта работы детских и молодежных организаций в советский период.

В ходе состоявшейся дискуссии выделено ряд предложений, которым необходимо уделить особое внимание.

3. Объединение гуманитарных усилий общества в целях помощи и поддержки жителям Донбасса



Растущий уровень доверия к государственным и общественным фоне специальной военной операции предопределил на формирование широкого социального запроса на поддержку гуманитарных инициатив по помощи жителям Донбасса. Активную позицию в оказании гуманитарной помощи жителям и участникам специальной военной операции на территории Украины, Донецкой и Луганской Народных Республик заняла Общественная палата. Член Общественной палаты, директор областного музея изобразительных искусств Комлев Юрий Эдуардович в марте направил художественному музею «Арт-Донбас» Донецкой Народной Республики свою областную премию «Оренбургская лира – 2022», а возглавляемый им коллектив направил музею оргтехнику и комплектующие к ним материалы. В конце марта Общественная палата отправила гуманитарный груз весом около 500 кг. (продукты длительного срока хранения: консервы, крупы, макароны). библиотеки Общественной директор областной палаты, Н. К. Крупской Мячина Светлана Сергеевна организовала сбор книг для Луганской и Донецкой республик. C участием Общественной палаты было собрано и 23 апреля отправлено тысяча книг. 10 ноября Общественная палата вновь сформировала гуманитарный груз, весом 500 кг., куда вошли продукты длительного пользования, теплые вещи для военнослужащих – нательное белье, шапки спортивные вязаные, перчатки, носки теплые шерстяные, кофты, свитера. В канун нового года палата собрала новогодние подарки для бойцов, находившихся на лечении в госпитале города Оренбурга¹³.

Проведена акция «100 игрушек детям Донбасса»



Отправлена партия книг для взрослых и детей на русском языке, отправлен гуманитарный груз бойцам весом более 1 тонны.

Члены палаты участвуют в акциях и митингах в поддержку курса Президента России, действий Вооруженных сил России. Проведена акция «100 игрушек детям Донбасса». В акции солидарности включаются юные оренбуржцы, ими отправлено более 14,5 тысяч писем бойцам, детские рисунки, свыше 500 вязаных вещей. К сбору гуманитарной помощи подключились и общественные палаты муниципальных образований. Так общественная палата Соль-Илецкого городского округа (председатель палаты, член Общественой палаты области, Абдрашитова Альфия Камилевна) отправила автомобиль «УАЗ», 5 генераторов, 25 печек — «Буржуек», тепловизоры, приборы ночного видения, теплую одежду, вязанные шерстяные носки, продуктовые наборы. В благотворительную деятельность вовлечены тысячи людей, организации и учреждения округа. Сбор гуманитарного груза

продолжается.

Общественная палата Оренбургской области 25 августа на общероссийском форуме «Содружество» в Казане подписала Соглашение о сотрудничестве с Общественными палатами Донецкой и Луганской Народных Республик.



4. Национальная политика и религиозная ситуация



Межнациональные и межрелигиозные отношения на протяжении многовековой России важнейшей составляющей истории являлись национальной политики государства, их недооценка неоднократно серьезным политическим угрожавшим приводила кризисам, целостности. Сегодня этнокультурные, религиозные объединения, межнациональные организации, их НКО активно взаимодействуют с государством по самому широкому спектру ключевых общенациональных задач.

Подтверждением высокой значимости поддержания и совершенствования гармоничных межнациональных и межконфессиональных отношений в Российском обществе стал указ Президента России о проведении в 2022 году Года культурного наследия народов России, в рамках которого в области проведено большое количество мероприятий, акций, фестивалей, мастер классов, выставок, посвященных языкам, религиям, традициям и обычаям народов, проживающих в Оренбуржье.

Сегодня в условиях новых вызовов геополитического характера необходимы мобилизация и упрочение единства многонационального народа России, усиление ответственности и внимания всех ветвей власти к недопущению дискриминации и возможному ущемлению интересов граждан страны на этноконфессиональной почве.

26 июля Общественная палата провела обсуждение вопроса «Трансграничные риски религиозного и этнического экстремизма в поликультурном регионе»¹⁴.

В мероприятии приняли руководство участие министерства региональной и информационной политики, министерства образования, департамента молодежной политики, прокуратуры Оренбургской области, отдела отделения Центра «Э» УВД по Оренбургской области,



Комитета по законности, правопорядку и делам национальностей, общественных объединений и религиозных организаций Законодательного Собрания Оренбургской области, региональных вузов и национально-культурных автономий.

В поликонфессиональном, многонациональном регионе, каким является сохраняется стабильность. Результаты Оренбуржье, социологических исследований свидетельствуют 0 позитивных тенденциях межнациональных отношений. Несомненно, этому способствует совместная работа государственных органов власти, местного самоуправления общества, общественных институтов гражданского национальных религиозных организаций. В области разработаны нормативно-правовая база, мероприятия по реализации принятых законов в сфере национальной политики, профилактики и противодействия экстремизму и терроризму.



50 религиозных организаций различных конфессий и деноминаций

В Оренбуржье более **120** национальных общественных организаций



Вместе с тем в последние годы в ряде стран Ближнего Востока, Центральной Азии резко обострилась ситуация, связанная с международным терроризмом, незаконным оборотом наркотиков, нелегальной миграцией. Эти проблемы трансграничный характер, охватывают носят территории практически всех центральноазиатских государств и приграничных стран, в частности России и Казахстана. Они прямо или косвенно касаются и Через оренбургский участок Российскоприграничного Оренбуржья. Казахстанской границы (протяженностью 1876 км.) ежегодно из Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана, Казахстана въезжают и выезжают более 2,5 млн. человек мигрантов. Это в основном люди другой культуры, религии. В последние годы изменился и социальный портрет мигранта. Мигрант помолодел, плохо владеет русским языком, не имеет специальности.

Пандемия резко снизила потоки миграции, но в настоящее время они возобновились. Можно с уверенностью утверждать, что среди трудовых мигрантов есть представители, проповедующие идеологию запрещенных в России и других странах организаций радикального ислама: ДАИШ (ИГИЛ)*, Хизб ут-Тахрир, Таблиги джамаат и др. Угроза проникновения религиозного экстремизма в регион сохраняется. Об этом говорят факты, имевшие место в последние годы в области: задержание правоохранительными органами членов из ряда запрещенных экстремистских организаций, хранение запрещенной литературы, осуждение судами сторонников ИГИЛ (ДАИШ), воевавших в Сирии и т. д.

В муниципальных образованиях области отсутствует единый подход к формированию структурных подразделений и выделению конкретных специалистов, профессионально занимающихся вопросами национальной политики, профилактики и противодействия экстремизму. Чаще всего это направление деятельности рассматривается как дополнительная или далеко не основная нагрузка на самых различных муниципальных служащих. В результате в ряде муниципалитетов в этой сфере регулирование проявляется очевидная некомпетентность и непрофессионализм. Требуется дальнейшее усиление и активизация в этом направлении работа со школьниками и студенческой молодежью. Недостаточно проводится мониторинг социальных сетей студентов.

Общественная палата по дискуссии направила итогам министерству региональной и информационной политики, министерству образования, департаменту молодежной Оренбургской политики области, муниципальным образованиям рекомендации по профилактике экстремизма терроризма.



Рекомендации Общественной палаты органами исполнительной власти частично выполнены.

15 сентября палатой рассмотрен вопрос «О взаимодействии органов исполнительной власти, местного самоуправления с НКО по сохранению и развитию этнокультур народов Оренбуржья»¹⁵.

национальной Стратегия государственной политики Российской Федерации ставит задачу сохранения И развития этнокультурного России. В Оренбургской области многообразия народов позитивные практики в деле сохранения и развития национальных культур.

_

^{*}Запрещенная в России экстремистская организация

Регулярно проводятся фестивали, дни национальных культур, традиционные национальные праздники (масленица, наурыз, сабантуй, акатуй и др.). Практикуются межнациональные фестивали. Осуществляется финансирование мероприятий из областного бюджета. Все это способствует межнациональному согласию.

Вместе с тем, одно из положений государственной национальной политики выполняется недостаточно. Речь идет о распространении знаний об истории и культуре народов Российской Федерации. В Оренбуржье стало мало конференций, обозначенной проводиться круглых столов по проблематике. Не решается вопрос выделения помещения под Дом дружбы Национальным общественным организациям (центрам, национальным автономиям, обществам) предстоит активизировать работу по взаимодействию органами власти, руководством муниципальных c образований в целях организации мероприятий, направленных на сохранение и развитие национальных культур, этнических общностей Оренбургской области.

5. Охрана здоровья граждан



Вопросы сохранения и укрепления здоровья населения, демографическая политика всегда остаются в числе важнейших приоритетов деятельности Общественной палаты.

18 января 2022 года в Общественной палате обсуждены результаты общественного мониторинга качества и организации питания школьников¹⁶.

Анализ полученных данных показал, что 65,62% участвовавших в анкетировании в целом удовлетворены качеством питания в школе, 26,9% – в основном удовлетворены, есть отдельные замечания и 7,4% – не удовлетворены. Удовлетворены санитарным состоянием школьной столовой 95,4% проанкетированных. Вместе с тем 50,5% отмечают, что в школе не организовано питание для обучающихся с различными хроническими заболеваниями. Только 35,7% проанкетированных ответили, что занятия со школьниками по вопросам здорового питания проводятся на систематической основе по специальным программам. Кроме того, в анкетах в качестве проблем



организации школьного питания было отмечено однообразие блюд, маленькие порции, недостаток времени для детей на обед. Во многих образовательных учреждениях устаревшее оборудование пищеблоков. Отсутствует единый механизм контроля co стороны общественности.

Палата посчитала, что необходимо организовать в школах диетическое питание для детей с

хроническими заболеваниями, совершенствовать работу по формированию культуры здорового питания у обучающихся и по обучению детей принципам системе дополнительного профессионального здорового питания, В образования обучить педагогов по программе «Здоровое питание детей и подростков в организованных коллективах». Рекомендации Общественной палаты выполнены. В регионе сформирована многоуровневая система контроля за организацией питания обучающихся: внутришкольный контроль, контроль на уровне учредителя, общественный и родительский контроль, контроль (с использованием специальных информационных ресурсов организации осуществляется министерством образования Оренбургской области во взаимосвязи с Федеральным центром мониторинга питания обучающихся Минпросвещения России).

Родительский и общественный контроль осуществляется региональным штабом родительского общественного контроля, который является структурным подразделением Общественного совета при министерстве образования Оренбургской области. В состав штаба входят и представители Общественной палаты Оренбургской области.

12 мая палата рассмотрела вопрос «О ходе реализации региональной «Модернизация первичного звена здравоохранения программы **Оренбургской области»,** рассчитанной на 2021–2025 годы, (с 2022 года реализуется как региональный проект «Модернизация первичного звена область) 17 . Вице-губернатор РΦ (Оренбургская здравоохранения Правительства Оренбургской заместитель председателя социальной политике – министр здравоохранения доложил о ходе реализации программы. Работа ведется по четырем блокам: строительство, капитальный оснащение медицинским оборудованием, приобретение автотранспорта. Предстоит полное перевооружение первичного звена.



В программе принимают участие все медицинские организации области, имеющие прикрепленное население (51 организация). В 2021 году освоено 1,6

рублей, выполнены. Осуществляется млрд. плановые показатели перевооружение первичного звена здравоохранения. Капитально отремонтировано 165 объектов, построено 16 фельдшерско-акушерских пунктов и 1 врачебная амбулатория. Приобретено 128 единиц автотранспорта для медицинских организаций, новые машины поставлены во все районы. Парк медицинского оборудования пополнился современной рентгентехникой, маммографами, эндоскопическим оборудованием, аппаратами УЗИ, ЭКГ и др. 139 единиц на общую сумму 782 млн. руб.

Разработана схема территориального планирования оптимальной сети медицинских организаций с созданием четырех укрупненных межрайонных больниц (Абдулинская, Соль-Илецкая, Сорочинская, Восточная), маршрутов оказания скорой медицинской помощи, работы выездных бригад. Разработаны новые подходы в решении кадровых проблем, началось осуществление пилотного регионального проекта «Помощник фельдшера».

Вместе с тем, согласно данным проведенного общественного мониторинга по доступности и качеству оказываемых медицинских услуг, а также данным районных общественных палат, остается ряд нерешенных проблем:

- сохраняется низкая укомплектованность лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) врачами «узких специальностей», ФАПов средним медицинским персоналом;
 - ожидания посещения врача не сократилось;
- запись к врачу не стала более доступной и удобной, а прием к врачу в ряде случаев ведется с нарушениями по времени;
 - увеличилось время ожидания приезда скорой помощи;
- от отдаленных населенных пунктов до ЛПУ отсутствует регулярное транспортное сообщение;
- информирование населения о приезде «узких специалистов» в ряде случаев несвоевременное;
- от 25,4% до 29% опрошенных не удовлетворены получаемыми медицинскими услугами (диагностическими, качеством предоставленных манипуляций, выпиской лекарств).

Общественная палата выработала рекомендации министерству здравоохранения Оренбургской области по обеспечению ЛПУ врачами и средним медицинским персоналом; по информированию населения: о графике и дорожной карте работы выездных бригад, в том числе «узких специалистов»; о ходе реализации региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Оренбургской области».

Члены Общественной палаты содействовали Оренбургской областной организации «Всероссийское общество инвалидов» реализации проекта «В мир безграничных возможностей». Проект направлен на содействие интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья в общественную жизнь путем оказания комплексной высокотехнологичной помощи на территории Оренбургской области. Партнеры проекта ООО

«Протезно-ортопедический реабилитационный Центр» и АО «Санаторий «Строитель» взяли на себя сопровождение лиц, способствуя интеграции в общественную жизнь, а именно, подготовку документов для получения протезов и реабилитационного технического оборудования, тренировку и обучение пользованию оборудованием и протезами, обучение ходьбе, навыкам, медицинскую реабилитацию, консультирование в профессиональной переориентации, поступлении В высшие заведения, трудоустройстве, юридическую помощь, объединение инвалидов в социальной, спортивной жизни. Более 30 инвалидов с ОВЗ уже охвачены проектом с января 2022 года. В апреле 2022 года в проект вовлечены лица, получившие травмы и увечья в результате действий недружественных государств на территории Донбасса. В рамках проекта «Уместе Za жизнь» реализована комплексная программа, включающая в себя: консультации врача-травматолога (ортопеда), услуги массажист, врачей физической и инструктора медицины, ДФК реабилитационной врача И психологическая коррекция (психологи), педагогическое сопровождение (инструктор по адаптивной физической культуре), научное консультирование по программам реабилитации и составлению индивидуального медикосоциального реабилитационного маршрута. При необходимости проводятся беседы психолога с членами семей пострадавших лиц.



На итоговом форуме Общественной палаты Российской Федерации «Сообщество», прошедшем в ноябре 2022 года в Москве, Общественная палата Оренбургской области представила опыт оренбуржцев и внесла предложения по комплексной медико-психолого-социально-педагогической реабилитации бойцов — участников спецоперации.

24 октября на круглом столе, организованном Общественной палатой области, представители министерства образования и министерства социального развития Оренбургской области рассказали о создании в регионе

условий для отдыха и оздоровления детей-инвалидов и детей ограниченными возможностями здоровья.

Необходимую инфраструктуру для организации смен для детей данной категории имеют образовательно-оздоровительный центр «Солнечная страна» и региональный молодежный центр «Авангард». Установлены пандусы, расширены санузлы и проемы дверей, есть устройства для ориентирования в пространстве для слабовидящих и слабослышащих, тактильные дорожки, системы звукового оповещения, кнопки экстренного вызова и т.д.

рамках Государственной программы Оренбургской «Социальная поддержка граждан в Оренбургской области» бюджетам муниципальных образований на модернизацию объектов инфраструктуры, предназначенных для отдыха детей и их оздоровления, предусмотрены средства на период 2022-2024 годы в размере 50 млн. руб. ежегодно, в том числе, на создание условий для маломобильных групп детей. Свой вклад в организацию инклюзивных смен для семьи, с участием родителей и ребенка, внесла региональная Общественная палата. Пристальное внимание уделялось созданию особых условий. Работа велась в тесном взаимодействии с родительским сообществом, социально ориентированными некоммерческими организациями. Главный результат, прежде всего, изменение отношения общества к проблемам семей, воспитывающих детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья. Мы идем по пути подлинной интеграции, понимания, что все мы разные, но все мы равные, что у каждого есть равные права на образование, отдых, полноценную жизнь и возможность ощущать себя членом единого общества.

Несмотря на трудности, положительный эффект данных смен налицо. Палата объединила заинтересованные министерства, родителей и, конечно, общество, ведь инклюзивные смены сплачивают ребят разных семей, разного статуса, разных образовательных учреждений. Такая солидарность и взаимопомощь дает возможность видеть положительный эффект проведения особых смен.



Заезд детей-инвалидов соматическими заболеваниями Центр «Солнечная страна» сопровождении родителей состоялся в период с 29 сентября по 12 октября. Для Общественной палаты ЭТО второй организации

смены

при взаимодействии с министерством образования и министерство социального развития региона.

сообщества были Представители родительского единодушны: поставленная социальная задача решена успешно. Положительно отмечены создание необходимых условий, индивидуальный подход, чуткость и корректность персонала, качественное и разнообразное питание. Особую радость доставили занятия в бассейне, конно-спортивном комплексе, секциях, Мероприятия объединяли всех участников мастерских. способствовали их развитию. Педагогический процесс продуман, отлажен. Детям было комфортно: они чувствовали себя не особыми, а равными. Отдых, оздоровление состоялись. Получили социализация, хорошую психологическую поддержку и родители.

Прозвучали и пожелания, в частности, расширить базы проведения инклюзивных смен, увеличить их количество. Также предложено проведение смен без родителей для более взрослых ребят подросткового возраста. Здесь, безусловно, потребуется хорошая волонтерская поддержка.

6. Сохранение российских традиционных ценностей, историкокультурного наследия



Новая редакция Стратегии национальной безопасности, принятая в 2021 году, определяет в качестве национальных интересов на современном этапе укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей и сохранение культурного и исторического наследия народов России. Многочисленные общественные проекты гражданского и военнопатриотического воспитания в сфере сохранения исторического и культурного наследия свидетельствуют о том, что принятые изменения были ожидаемыми и востребованы в нашем обществе.

Общественной палатой поддерживались проекты по сохранению исторической памяти. Грантовую поддержку получили 7 проектов. Среди них проект Оренбургской областной молодежной общественной организации «Военно-патриотический поисковой клуб «Патриот» – «Нам доверено память пронести сквозь года», проекты Оренбургской региональной общественной

организации по возрождению русской культуры «Пересвет» – «Разведчики Победы», «Они живы, пока мы о них помним».

29 июня в палате обсужден вопрос «Состояние и перспективы пуховязального производства в Оренбуржье» с участием представителей бизнеса, сотрудников Оренбургского областного музея изобразительных искусств¹⁸.



Необходимость рассмотрения этого вопроса связана с тем, что всемирно известный промысел «Оренбургский пуховый платок» существует в нашем крае с XVIII века и по праву считается визитной карточкой региона, а также частью культуры России.

За последние годы проведена целенаправленная работа в рамках сохранения и популяризации народного промысла. Создана галерея Оренбургского пухового платка, которая является отделом областного музея изобразительных искусств. Здесь собрана уникальная коллекция рукотворных произведений разных лет, в ней более 500 платков. Это золотой фонд пуховязания. За каждым платком стоит его история, промысел живет уже триста лет. Оренбургский пуховый платок — это феномен, которым обладает оренбургская земля.

Пуховые платки – это подлинный символ дружбы. Их вяжут люди разных национальностей, живущие на оренбургской земле, – русские, украинцы, белорусы, татары, немцы. Важная задача – развивать бесценный поддерживать статус оренбургских вязальщиц, преемственность. Участники дискуссии выразили обеспокоенность тем, что молодых пуховязальщиц с каждым годом становиться меньше, сокращается производство местного высококачественного сырья для изготовления изделий пуховязального производства, снижается поголовье особо ценных пород пуховых коз. Губительно для промысла производство контрафактных платков. Палата оренбургских пуховых предложила создать оренбургского пухового платка как центра сохранения и популяризации народного художественного промысла, установить в г. Оренбурге памятный знак или памятник, посвященный оренбургским вязальщицам и скульптурную композицию, посвященную народному промыслу «Оренбургский пуховый платок».



Принимая во внимание особую роль библиотек в сохранении культурного наследия, Общественная палата 21 сентября рассмотрела вопрос «Об участии общественных объединений Оренбургской области, общественных палат муниципальных образований в разработке концепции модернизации муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура»¹⁹.

В обсуждении приняли участие эксперты Общественной палаты, сотрудники государственных и муниципальных библиотек Оренбургской области. За три года участия Оренбургской области в федеральном проекте «Культурная среда» национального проекта «Культура» в регионе появилось 13 модельных библиотек нового поколения. Модернизированные библиотеки стали точками притяжения населения региона, площадками живого общения, интеллектуального развития граждан. преобразований поменялся не только внешний облик библиотек, но и концептуальное наполнение их деятельности: изменилась появились новые локации и событийные площадки. Каждая модельная библиотека нового поколения стала уникальной, необходимой местному сообществу, оправдывающей его ожидания и потребности. В 2022 году в области открылось еще 7 модернизированных модельных библиотек. За четыре года на модернизацию библиотек из федерального бюджета в регион поступило 140 млн. руб.

Успешная реализация нацпроекта «Культура» в части модернизации библиотек стала возможной благодаря слаженной работе всех участников процесса модернизации библиотечных учреждений: регионального министерства культуры, проектного офиса Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н.К. Крупской, муниципальной власти и библиотечного сообщества.

Вместе с изменениями библиотечного пространства меняется и мир вокруг: сотрудники библиотек повышают квалификацию, пользователи получают возможность посещать различные тематические клубы, кружки, познавательные лаборатории, мульт-студии и многое другое. Благодаря коллаборации библиотек и учреждений разных сфер деятельности создаются и реализуются совместные проекты и программы. Таким образом, библиотеки нового поколения становятся драйверами развития территорий.

Вместе с тем при обсуждении темы была высказана обеспокоенность участников мероприятия сложностью с ежегодным набором 15–20 заявок на участие в конкурсном отборе на создание модельных муниципальных библиотек, так как значительная часть муниципальных библиотек не соответствует предъявляемым конкурсом требованиям: отсутствует капитальный ремонт, подключение к широкополосному Интернету, нехватка персонала, несоответствие статуса библиотеки.

Требуется разработать:

- мероприятия по поддержке модельных библиотек, открытых в период с 2006–2019 гг. до начала реализации национального проекта «Культура», с целью соответствия их статусу «модельная библиотека нового поколения»;
- региональный порядок проведения сертификации муниципальных модельных библиотек по уровню модернизации с целью формирования объективного представления о динамике модернизации библиотечной сети и качестве библиотечного обслуживания населения региона.

Проведенная Общественной палатой 25 октября дискуссия в г. Соль-Илецке на тему **«Роль учреждений культуры Оренбуржья в развитии регионального туризма на примере Соль-Илецкого городского округа»** показала необходимость и важность использования историко-культурного наследия в туристической отрасли²⁰.



В мероприятии приняли участие представители министерства культуры, министерства экономического развития, инвестиций, туризма и внешних связей Оренбургской области, заместители глав муниципальных образований по социальным вопросам, руководители учреждений культуры, председатели общественных палат Акбулакского, Сакмарского, Беляевского, Оренбургского районов, Соль-Илецкого городского округа, глава МО Соль-Илецкий городской округ.

Наличие уникальных культурно-исторических объектов предопределяет успешное развитие туризма в регионе. Учреждения культуры выступают в роли объектов туристского показа, включены в программы туристических маршрутов, разрабатываемых региональными туроператорами. Они являются активными участниками проводимых туристических событийных мероприятий.

Роль учреждений культуры Оренбуржья в развитии регионального туризма ярко просматривается на примере Соль-Илецкого городского округа. Созданные в городе за последние годы объекты туристской инфраструктуры во многом смогли улучшить материально-техническую базу курорта «Соленые озера», расширить спектр предложений для туристов по выбору предприятий размещения, развлечения. Услуги курорта востребованы

жителями Республик Чувашия, Мордовия, Удмуртия, Бурятия, Саха (Якутия), Пермского края, Ханты-Мансийского автономного округа. Иностранные туристы едут как из стран ближнего (Казахстан, Кыргызстан, Белоруссия), так и дальнего зарубежья (Китай, Польша, Сербия). Курорт ежегодно посещают от 1,3 до 1,5 млн. российских и зарубежных туристов.

Учреждения культуры округа создали благоприятный имидж городакурорта. В Центральной библиотеке собран интересный краеведческий материал. В 2022 году после модернизации открыла свои двери Детская библиотека нового поколения. При оформлении библиотеки акцент сделан на богатство нашего края – соляное месторождение. Любимым местом отдыха является Краеведческий музей. познавательного экспозиционных и двух выставочных залах музея представлены разделы палеонтологии, археологии, история образования города Соль-Илецка и Соль-Илецкого городского округа, история образования заселения знаменитого соленого озера Развал и др. Регулярно открываются новые выставки и экспозиции, проводятся различные тематические экскурсии и мероприятия, встречи и мастер-классы.

Основные организаторы самых важных и масштабных событий округа, которые, безусловно ориентированы и на гостей города, – Клуб народного творчества (объединяет 32 сельских домов культуры и клубов) и Клуб досуга и творчества. В Григорьевском и Трудовом сельских домах культуры организованы музеи, которые привлекают туристов своим колоритом и разнообразием экспонатов, и познавательной культурной программой. Специалистами Клуба народного творчества разработаны несколько туристических маршрутов, которые они планируют воплотить в жизнь, задействовав в этой работе сельские учреждения культуры. Полюбилось туристами и масштабное летнее событие – праздник «Сабантуй», где проходят концерты народного творчества, соревнования по национальным видам спорта, работают национальные подворья, выставки.

Соль-Илецк является только центром лечебного туризма, событийного, но гастрономического. И главным в череде ярких мероприятий, безусловно, знаменитый стоит фестиваль «Соль-Илецкий арбуз», который в 2022 году прошел в 15 Организаторы раз. стараются ежегодно дополнять его новыми элементами, неизменно оставляя в центре внимания историю края, его традиции, труд бахчеводов.

8 декабря в доме культуры «Импульс» поселка Красный



Коммунар Сакмарского района Общественная палата провела дискуссию на тему «Проблемы и перспективы развития культурно-досуговой деятельности в Оренбуржье на примере сельского дома культуры поселка Красный Коммунар»²¹.



В мероприятии приняли участие глава Сакмарского района, заместители глав, председатели общественных палат, заведующие отделами культуры, директора клубов и библиотек Александровского, Октябрьского, Тюльганского, Сакмарского районов, директора музыкальных школ, школ искусств Сакмарского района.

Учреждения культуры Сакмарского района много делают сохранения народной культуры, российских традиционных ценностей, историко-культурного наследия. Собирают и оформляют информацию о ветеранах войны воинах-интернационалистах, труда, участниках антитеррористических операций, организуют встречи ветеранов подрастающим поколением, проводятся конкурсы, где участники читают стихи и поют песни на родных языках, готовят подарки для защитников Донбасса. В целях повышения интереса молодых людей к культурнопросветительским мероприятиям 19 учреждений работают по программе «Пушкинская карта».

В ходе обсуждения были выявлены проблемы. Наблюдается стирание духовной самобытности отечественной культуры, что влечет за собой потерю обычаев, традиций и формирование образа жизни по зарубежным лекалам. Учреждения культуры испытывают финансовые трудности. Отмечается культурно-коммуникативное равнодушие населения, которое приводит к угасанию интереса к чтению книг в пользу более интерактивных, зрелищных форм (прежде всего телевидения), упадку посещаемости учреждений культуры и образования. Особенную тревогу вызывает молодежь, которая все

дальше делает шаги от духовной культуры, так как несоответствующее



положение декларируемого приоритета общечеловеческих ценностей и настоящей жизни влечет за собой разрушение оснований нравственных правовой нигилизм. Палата свои рекомендации направила Правительство, министерство Оренбургской культуры области, главам муниципальных образований районов и городов области.

7. Состояние окружающей среды. Экологическое образование



Сегодня как со стороны государства, так и со стороны общества есть четкое понимание того, что, что состояние окружающей среды является важнейшим фактором, оказывающим непосредственное влияние на качество жизни граждан. Учитывая настроение жителей Оренбуржья, палата провела мониторинг организации обращения с твердыми коммунальными **отходами** в Оренбургской области²². 18 февраля результаты мониторинга рассмотрены палатой с участием первого заместителя министра природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области; первого заместителя руководителя Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Оренбургской области; Уполномоченного по правам человека; начальника управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры Оренбургской области; директора департамента области по ценам и регулированию тарифов; председателей общественных советов при министерстве природных ресурсов, экологии и имущественных отношений; жилищной Оренбургской государственной инспекции ПО области: председателей общественных палат муниципальных образований районов, городских округов, городов области.

В рамках национального проекта «Экология» с 1.01.2019 в области стартовала новая система обращения с отходами, направленная на решение проблемы стихийных свалок, переработки и утилизации мусора. Утверждена территориальная схема обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами. Разработана вся необходимая нормативноправовая база. Полномочия в организации деятельности по обращению с твердыми коммунальными отходами (ТКО), а также регулированию деятельности регионального оператора отнесены к полномочиям министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений

Оренбургской области (далее — МПР). По итогам конкурсного отбора ООО «Природа» получило статус регионального оператора по обращению с ТКО сроком на 10 лет и с 1.01.2019 начало исполнять свои обязательства. Региональный оператор оказывает услугу в 678 населенных пунктах. Охват населения коммунальной услугой составляет 90,37%. Масса перевезенных ТКО за последние три года составляет почти 1500 000 тонн.

Идет обустройство контейнерных площадок, приобретаются контейнеры. С помощью средств областного и федерального бюджетов создано 1122 площадки, закуплено 8336 контейнеров. ООО «Природа» предоставлен межбюджетный трансферт в размере 88,6 млн. руб. В 2019—2020 годах ликвидировано 850 мест несанкционированного размещения отходов.

Муниципалитетами завершается инвентаризация свалок, для получения актуальных данных по местонахождению, площади, объему, собственникам таких объектов.

Мониторинг показал, что в большинстве случаев люди не удовлетворены ходом «мусорной реформы». Жители жалуются на несвоевременный вывоз ТКО, нехватку мусорных баков, контейнерных площадок,



организацию и содержание мест накопления ТКО. Возросшие тарифы на сбор мусора не отразились на улучшении качества предоставления услуг гражданам.

Не выполняются намеченные мероприятия по ликвидации объектов ущерба, накопленного экологического TOM числе несанкционированного размещения отходов. Из 28 несанкционированных свалок в муниципальных районах, подлежащих рекультивации, проведены работы только на одной свалке в с. Тоцкое. Согласно приказу МПР от 16.09.2019 № 504 по первому этапу в 2020–2021 годах планировалось рекультивировать (ликвидировать) 68 несанкционированных свалок в сельских муниципалитетах. Фактически ликвидирована одна свалка. Во многих муниципалитетах работа по обустройству площадок и приобретению контейнеров идет медленно. Деятельность регионального оператора «ООО Природа» не прозрачна. Не обеспечивается исполнение Стандартов раскрытия информации в области обращения с ТКО, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 21.06.2016 № 564.

Указанные недостатки говорят о том, что МПР области осуществляется недостаточный текущий контроль за ходом реализации региональной программы, деятельностью ООО «Природа» и органов местного самоуправления в обращении с твердыми коммунальными отходами.

Отмечается низкая экологическая культуры населения. Нарушая законодательство, на контейнерные площадки жители выбрасывают строительный мусор, открывают несанкционированные свалки, поджигают пластиковые и заглубленные контейнеры, не ведут раздельный сбор отходов.

Общественная палата по результатам обсуждения направила рекомендации Правительству Оренбургской области, министерству природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области, департаменту Оренбургской области по ценам и регулированию тарифов, главам муниципальных образований.



22 июня Общественная палата рассмотрела результаты общественного мониторинга «О работе нефтяных компаний по обеспечению экологической безопасности населения Оренбургской области»²³.

Обсуждение прошло с участием первого заместителя министра

природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области; руководителя Управления Россельхознадзора по Оренбургской области; начальника отдела по надзору по исполнению законодательства в сфере экономики и экологии прокуратуры Оренбургской области; начальника Оренбургского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды — филиала ФГБУ «Приволжское УГМС»; председателя общественного совета при министерстве природных ресурсов, экологии и имущественных отношений; заместителей глав и специалистов администраций Сакмарского, Переволоцкого, Новосергиевского районов, главы Краснокоммунарского поссовета Сакмарского района; представителей нефтяных компаний:

За последние годы нефтяными компаниями проводится целенаправленная работа в области охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности населения Оренбургской области. Созданы экологические службы, назначены ответственные за природоохранную деятельность и координацию своих подразделений в области охраны окружающей среды. Разработаны комплексные экологические программы, финансирование которых осуществляется в соответствии со статьями бюджета компаний.

Проводятся работы по организации системы экологического мониторинга атмосферного воздуха. Установлены дополнительные стационарные посты мониторинга атмосферного воздуха в селах Пустобаево, Ташла, Бородинск, Луговое Ташлинского района и в ряде других территорий.

Компании ведут работу по искусственному воспроизводству водных биоресурсов, компенсационному лесовосстановлению, организуют круглые столы, экологические просветительские акции, в том числе тематические встречи со школьниками. Их работники участвуют в акциях «Чистые берега» и «Экотерритория» по уборке и благоустройству парковых зон и родников региона. Также совместно с представителями местных органов власти проводятся субботники и акции по озеленению территорий, высадке деревьев.

В области работает почти 100 нефтегазовых компаний, которые являются основными источниками загрязнения атмосферы, почвы и воды наряду с предприятиями промышленности, машиностроения, теплоэнергетики, автомобильного и железнодорожного транспорта. Расчет тенденции за пятилетие показал стабильный уровень загрязнения атмосферы сероводородом. Остается высокой доля сжигания попутного нефтяного газа (ПНГ), удельных валовых выбросов в атмосферный воздух. Не все компании стремятся увеличить полезное использование ПНГ за счет строительства транспортных газопроводов.

Не случайно от многих жителей городов и населенных пунктов области поступают жалобы о наличии неприятного запаха сероводорода в атмосферном воздухе. Такие факты имели место в п. Красный Коммунар Сакмарского района, в п. Переволоцк, селах Старояшкино и Покровка Грачевского района, селах Красногвардейского и Матвеевского районов, городах Сорочинск, Бузулук и ряда других.

Во многих нефтяных предприятиях не работают системы оборотной и повторно-последовательно используемой воды, нет очистных сооружений для очистки производственно-дождевых сточных вод до требований ОСТ-39-225-88. Остается низкой доля использования попутно-добываемой воды.

Нередко отсутствуют подъездные пути к объектам нефтедобычи, что приводит к заезженности земельных участков, разрушению прилегающей территории к дорогам, уничтожению растительности придорожной зоны. Имеются факты загрязнения земель сельскохозяйственного назначения

нефтяными компаниями, укрывательства разливов нефти нефтесодержащей жидкости. В ряде районов отмечается низкий муниципального земельного контроля и экологической организации безопасности населения. Итоги обсуждения cвыводами И предложениями доведены до соответствующих органов власти.



27 сентября Общественной палатой обсужден вопрос «О сохранности лесов в Оренбургской области»²⁴. В мероприятии приняли участие представители общественных советов при органах исполнительной власти Оренбургской области, руководство министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений, представители ГУ МЧС России по Оренбургской области, ГБУ «Центр пожаротушения и охраны лесов



Оренбургской области», областной администраций прокуратуры, муниципальных образований, лесничеств, представители общественных палат образований муниципальных области, эксперты ученые, Обшественной палаты, филиала ФБУ руководитель «Рослесозащита» – «Центр защиты леса Оренбургской области».

Несмотря на низкий уровень

леса области являются одним ИЗ главных элементов лесистости, экологического каркаса территории, выполняют защитные, водоохранные, санитарно-гигиенические, оздоровительные, рекреационные функции, депонируют атмосферный углекислый газ. Органами власти, органами местного самоуправления много делается для сохранения экологического потенциала лесов, обеспечения эффективной охраны, защиты, Постановлением правительства воспроизводства лесов. области от 24.12.2018 № 838-пп утверждена государственная программа «Воспроизводство и использование природных ресурсов Оренбургской области». На развитие лесного хозяйства Оренбургской области за 2019-2021 годы использовано 1 млрд. 84 млн. руб. бюджетных средств. Закуплена и поставлена лесопожарная техника и оборудование, специализированная лесохозяйственная техника и оборудование для проведения комплекса мероприятий по лесовосстановлению и лесоразведению.

Вместе с тем участники заседания обратили внимание на существующие проблемы в лесном хозяйстве. Долгосрочная цель – довести лесистость области с 4,7% до 10%, поставленная постановлением Правительством Оренбургской области от 31.08.2012 № 752-пп, не выполняется. Масштабы лесовосстановительных работ В области не велики. Недостаточно «компенсационного» рационально используется механизм лесовосстановления. При выделении участков для посадки не учитываются места исторического произрастания леса, вопросы сохранения мест обитаний редких и исчезающих степных видов растений и животных, что приводит к уничтожению последних степных участков. Воспроизводство лесов не обеспечено семенами с ценными наследственными свойствами. Отмечается большая гибель вновь высаженных лесных культур. За последнее десятилетие

в лесах Оренбургской области идет увеличение площади насаждений с неудовлетворительным состоянием. По данным облстата площадь гибели лесных насаждений в 2019 году составила 1075 га, по сравнению с 2000 годом возросла в 4,2 раза. Отмечается рост пожаров, большая часть которых происходит из-за нарушений гражданами и хозяйствующими субъектами безопасности. Остаются нерешенными пожарной лесоустройства, бесхозных лесных насаждений, охраны и защиты лесных насаждений, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения. Нарастают проблемы сохранности лесных насаждений в городах. При выполнении работ по реконструкции улиц, дорог, общественных территорий деревья вырубают, повреждают стволы и корневую систему дерева, что приводит его к болезни и гибели. Озеленение проводится без привлечения специалистов, учета времени года, характеристик высаживаемых пород и последующего ухода. Тревогу вызывает и состояние пойменных лесов. В связи с запретом вырубки спелых лесов, увеличивается число перестойных и сухостойных деревьев, леса утрачивают свои защитные функции, растет их пожароопасность. Штатная численность лесничеств сократилась, нагрузка на инспекторов лесничеств возросла, и они не в состоянии обеспечивать полноценный контроль за состоянием лесного фонда.

В принятых рекомендациях есть предложения по улучшению экологического воспитания населения и прежде всего учащихся на примере работы Кинделинского школьного лесничества «Орлан» Ташлинского района.

8. Развитие сельских территорий



Общественная палата в истекшем периоде уделила особое внимание развитию сельских территорий, сельскохозяйственной отрасли, которая обеспечивает продовольственную безопасность страны.

26 мая рассмотрен вопрос «О ходе реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Оренбургской области»²⁵.

Органами государственной власти и местного самоуправления области ведется целенаправленная работа по осуществлению мероприятий, направленных на создание комфортных условий жизнедеятельности в сельской местности. Бюджетные ассигнования на реализацию государственной программы в 2020–2021 годах составили 1,4 млрд. руб. На цели улучшения жилищных условий сельчанам направлено 111,6 млн. руб. Ипотечные кредиты (займы) по льготной ставке от 0,1% до 3% годовых на 5,5 млрд. руб. получили 2880 граждан.

Выполнены индикаторы программы по развитию газификации, водоснабжения, строительства, реконструкции, ремонта автомобильных дорог общего пользования в сельской местности. За истекшие два года было реализовано 164 общественно значимых проекта по благоустройству сельских территорий на сумму 191 млн. руб. В данной работе приняли участие 26 муниципальных образований.

Реализовано 7 проектов комплексного развития сельских территорий на общую сумму 763 млн. руб. В п. Пригородный Оренбургского района построен культурно-досуговой центр, здание школы на 264 места, в п. Новосергиевка были построены сети электрического и газового снабжения юго-западной части поселка, в с. Ташла Ташлинского района построен детский сад на 140 мест, введены в действие газопровод, водопроводная скважина, в пос. Веселый первый Акбулакского района произведен

капитальный ремонт здания Дома культуры, в с. Кинзелька Красногвардейского района также капитально отремонтированы здание Кинзельской средней школы и водопровод.

Кроме того, за счет других источников бюджетного и внебюджетного финансирования в сельской местности за этот период были построен и отремонтирован 81 объект образования. Созданы 42 центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в 32 сельских районах и малых городах области, 112 центров естественно-научной и



технологической направленности «Точка роста» в 35 муниципальных образованиях. Закуплено компьютерное оборудование для 68 школ, расположенных в сельской местности и малых городах. Идет обновление материально-технической базы для занятий детей физической культурой и спортом. Постоянно пополняется автобусный парк сельских школ. В 2020—2021 годах за счет федерального бюджета закуплено 111 автобусов.

Больше внимания стало уделяться сельским учреждениям культуры. Проведен капитальный ремонт 18 сельских домов культуры, завершено строительство 2-х домов культуры в Саракташском районе. Обновлено световое, звуковое и видеопроекционное оборудование в 34 учреждениях. Приобретено более 2,5 тыс. новых музыкальных инструментов для 69 муниципальных учреждений культуры. Идет модернизация библиотек, капитальный ремонт детских школ искусств. Осуществлен ряд мероприятий в системе здравоохранения в сельской местности. Построено 27 объектов. Проведены капитальные ремонты на 158 объектах. Приобретено 22 мобильных ФАПа. В села и малые города по программе «Земский доктор/Земский фельдшер» приехало 74 специалиста, из них 32 врача и 42 средних медицинских работника.

Несмотря на принимаемые меры, уровень жизни сельского населения по-прежнему намного ниже городского, проблема остро стоит инфраструктурных ограничений, затруднен доступ сельского населения к социальным услугам, информационным технологиям и средствам массовых коммуникаций. В сельских территориях водопроводом оборудовано 75,1% жилищного фонда, водоотведением -62.5 %, отоплением -98.8 %, газом -98,6%, горячим водоснабжением – 46%. Доступ к информационнотелекоммуникационной сети Интернет имеют 73% сельских домохозяйств. Большинство систем водоснабжения не имеют необходимых сооружений и технологического оборудования для улучшения качества воды или работает неэффективно, при этом 2,2 тыс. км. локальных водопроводов нуждаются в реконструкции и восстановлении.

Вопросы кадрового обеспечения агропромышленного комплекса, социальной сферы села, транспортного обеспечения сельских жителей, экологической безопасности решены не полностью. В образовательных учреждениях села около 300 вакантных рабочих мест педагогических кадров. Недостает и медицинских работников, часть ФАПов по этой причине не функционирует. В АПК наблюдается высокая текучесть, старение, дефицит кадров всех профессий. Численность сельского населения ежегодно сокращается. По состоянию на 01.01.2022 она составила 749164 человека. За последние два года сельское население уменьшилось на 21102 человека, его доля в общей численности населения области сократилась до 39 %.

Палата отметила, что для стабилизации и увеличения численности сельского населения Государственная программа крайне необходима, но объем ее финансирования недостаточный. Рекомендации направлены в Правительство, министерствам сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности; образования; здравоохранения; культуры, физической культуры и спорта; строительства, жилищно-коммунального, дорожного хозяйства и транспорта Оренбургской области; администрациям муниципальных образований.



19 октября 2022 года в Акбулакском районе палатой проведена дискуссия на тему «Состояние и развитие фермерских хозяйств, сельской кооперации в Акбулакском районе»²⁶.

В мероприятии приняли участие члены общественного Совета при министерстве сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности, члены правления ассоциации крестьянских фермерских хозяйств и кооперативов Оренбургской области,

представители министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области, глава Акбулакского района, его заместители и специалисты, члены общественной палаты, руководители КФХ, сельскохозяйственных потребительских кооперативов и сельхозпредприятий Акбулакского района, руководитель Центра компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров Оренбургской области.

Региональными органами власти, органами местного самоуправления района много делается для поддержки фермерского движения, созданию условий для его развития. За 2012—2022 годы фермерами получено 88 грантов,

на сумму 310 млн. руб., в том числе 40 грантов — на поддержку начинающих фермеров; 34 на развитие семейных животноводческих ферм; 14 грантов «Агростартап». Основное направление бизнес-планов грантополучателей — «Мясное скотоводство». В рамках реализации планов приобретались сельскохозяйственная техника, а также сельскохозяйственные животные. За 2019—2021 годы КФХ получили субсидии на сумму 92,8 млн. руб. на поддержку элитного семеноводства, развитие мясного скотоводства, на поддержку овцеводства, козоводства, на возмещение затрат на 1 литр реализованного молока, на поддержку племенного животноводства и т.д.

Меры государственной поддержки способствовали росту производства в фермерских хозяйствах, созданию на селе дополнительных рабочих мест. В настоящее время в агропромышленном комплексе района работает 329 человек, в том числе в КФХ (ИП) – 161. КФХ и ИП обрабатывается 89 тыс. га или 56,4 % от всей обрабатываемой в районе пашни. У фермеров содержится 44% от всего районного поголовья КРС, 38% поголовья овец. В 2022 году фермерами и ИП произведено 47,7 тыс. т. зерна, 1167,6 т. молока, 222 т. скота на убой в живом весе, что составляет соответственно 66,39% и 26% от общего районного производства.

Вместе с тем участники заседания обратили внимание на то, что по сравнению с 2019 годом количество фермерских хозяйств и ИП сократилось со 157 до 136. После 5 лет работы ликвидировано 6 КФХ, получивших ранее гранты на свое развитие. В районе не развито кооперативное движение. На сегодняшний день действует всего 1 кооператив. В хозяйствах остро ощущается потребность в специалистах, механизаторах и животноводах. Есть трудности с обеспечением фермеров качественным семенным материалом, минеральными удобрениями. Высокая цена на них и низкая закупочная цена товарного зерна не позволяют сельхозпроизводителям закупать их в нужном количестве. Дополнительные проблемы возникли в виде большого роста цен на сельскохозяйственную технику, запасные части, ГСМ. Низкий уровень доходности фермерских хозяйств, не позволяет им в полной мере внедрять в производство новые технологии и сохранять плодородие почв.

Качество жизни сельского населения территорий является одним из важнейших показателей их социально-экономического развития. 18 ноября в п. Калинин Ташлинского района Общественная палата рассмотрела вопрос: «Качество жизни населения Ташлинского района»²⁷.

В мероприятии приняли участие члены общественного совета при министерстве сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области, представители министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области, глава Ташлинского района, его заместители, руководители структурных подразделений администрации Ташлинского района, члены общественной палаты Ташлинского района, главы сельских поселений, руководитель и специалисты ЗАО им. Калинина.

Органами местного Ташлинского самоуправления района при поддержке Правительства области много делается ПО улучшению качества жизни населения. В пунктах населенных создана хорошо развитая социальная инфраструктура, состоящая из 34 общеобразовательных школ, 22 дошкольных учреждений, государственного автономного профессионального



образовательного учреждения «Ташлинский политехнический техникум», 71 организации учреждений культуры, 67 объектов физической культуры и спорта, ГБУЗ «Ташлинская РБ», включающей в себя 1 центральную районную больницу, 4 амбулатории, 36 ФАПов, 2 частные медицинские клиники, а также 200 предприятий розничной торговли, 9 общедоступных предприятий общественного питания и 72 столовых учебных заведений, организаций, промышленных предприятий на 5803 посадочных мест, 33 объектов бытового обслуживания, 21 почтовых отделений связи.

Все поселения района газифицированы, обеспечены электроэнергией. В 41 населенном пункте из 44 имеется централизованное водоснабжение. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся на 1 жителя, составляет 26,8 кв. м. Доля площади жилищного фонда, обеспеченного всеми видами благоустройства, достигла 83,2%. Дорожная сеть района представлена региональными дорогами, соединяющими населенные пункты с уличнодорожной сетью муниципалитетов. Общая протяженность автомобильных региональных дорог в районе составляет 482 км. Операторы сотовой связи Мегафон, МТС, Билайн, Теле2 обеспечивают услугами 95% потребности населения. Лишь несколько населенных пунктов не имеют качественной мобильной связи.

Район располагает хорошо развитым агропромышленным комплексом, является одним из лидеров в производстве животноводческой продукции Оренбуржья. Действуют предприятия по переработке молока, мяса, зерна. Администрация района за счет привлечения средств федерального, областного и местных бюджетов, а также внебюджетных средств активно участвует в государственных программах и реализует свои муниципальные программы, направленные на повышение экономического потенциала, улучшение социально-бытовых условий сельских жителей.

В 2021 году в с. Ташла реализован крупный проект государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Оренбургской области» по строительству детского сада на 140 мест на общую сумму 184,2 млн. руб., пробурены и установлены 2 водоподъемные скважины, введен в

действие распределительный газопровод в микрорайоне «Садовый» мощностью 3,46 км. Стоимость этих работ составила 10,1 млн. руб. Выполнено 7 проектов по благоустройству сельских территорий. В рамках регионального проекта «Культурная среда» нацпроекта «Культура» была создана модельная библиотека на базе Центральной детской районной библиотеки. Приобретено интерактивное оборудование, современная мебель и книжный фонд. В рамках проекта «Инициативный бюджет» реализовано 12 проектов.

национальный Успешно осуществляется проект «Образование». Укрепляется материально-техническая база учебных И дошкольных учреждений образования, ремонтируются здания школ, детских садов, спортивных залов. Улучшается обеспеченность населения амбулаторнополиклиническими организациями. объем жилищного Увеличился строительства. Инвестиции в основной капитал за счет средств бюджета муниципальных образований в расчете на одного жителя района ежегодно растут. В 2021 году они составили 1691 руб., или на 375 руб. больше чем в 2019 году и на 1014 руб. больше областного показателя.

Вместе с тем участники заседания отметили, что жители района уезжают в города, что увеличивает дефицит квалифицированных кадров в сельской экономике, приводит к социальному опустыниванию сельских территорий. Численность населения в районе ежегодно сокращается. По состоянию на 01.01.2022 она составила 22762 человека, что на 486 человек меньше чем на 01.01.2020. Самым главным индикатором социально-демографического развития села является естественный прирост населения. В районе за последние годы он был отрицательным. За 2019–2021 годы родилось 690 человек, а умерло – 1012; ожидаемая продолжительность жизни при рождении сократилась с 76,1 до 68,1 года, число разводов превысило число заключенных браков.

Каждая пятая семья с детьми является малоимущей. Низкий уровень доходов сельских жителей, способствует выезду их из района в поисках более оплачиваемой работы. Удельный вес хозяйств с заброшенными земельными участками по району составляет 13%. Наибольшее количество заброшенных участков находится в малонаселенных пунктах от 15% до 33%. Отмечается нехватка медицинских работников. В районную больницу требуются врачи (анестезиолог-реаниматолог, инфекционист, офтальмолог, эндокринолог), участковые терапевты, фельдшеры, медицинская сестра, медицинский статист. В районе нуждается в замене 43% водопроводной и 100% канализационной сетей. Недостаточно средств выделяется на ремонт дорог общего пользования населенных пунктов. Из 213 км. дорог местного значения только 86 км. имеют твердое покрытие.

Общественная палата рекомендовала Правительству Оренбургской области рассмотреть возможность проведения анализа качества сельской жизни в разрезе районов и городских округов с выявлением всех факторов по сохранению численности населения в сельской местности.

9. Некоммерческий сектор: расширение поля социального взаимодействия



Некоммерческий сектор сегодня — наиболее структурируемая часть гражданского общества, которая дает ему возможность и инструменты для реализации широкого спектра общественных, гуманитарных, социальных и экономических инициатив. Третий сектор не заменяет государство, а дополняет его, обеспечивает тот необходимый уровень горизонтального взаимодействия в обществе, основанный на долгосрочных связях, практиках совместной деятельности, взаимовыручки, и взаимопомощи, который позволяет эффективно, оперативно и адресно решать социально значимые задачи, привлекая при необходимости ресурсы государства. Государство со своей стороны на протяжении последних нескольких лет существенно расширило поле взаимодействия с некоммерческими организациями.

Общественной палаты Оренбургской области с некоммерческими организациями» По данным реестра Министерства юстиции РФ в Оренбургской области зарегистрировано более 2300 некоммерческих организаций (НКО). Палата в своей повседневной деятельности обеспечивает взаимодействие с НКО. Представители некоммерческих организаций приглашаются на мероприятия палаты, принимают участие в их подготовке и проведении. Для них проводятся семинары, рассылаются методические материалы Общественной палаты РФ, Оренбургской области. Оказывается консультативная помощь. Для привлечения внимания к лучшим практикам некоммерческих организаций в декабре 2020 года стартовал проект палаты «Марафон лучших проектов Оренбуржья». В рамках проекта с НКО издается сборник «Лучшие практики СО НКО — победителей фонда Президентских



грантов». Сформирован реестр НКО, деятельность которых направлена на развитие гражданского общества в Оренбургской области, в него вошло более 400 организаций.

Последние годы отмечены ростом государственной поддержки третьего сектора. Финансовое обеспечение осуществляется в виде субсидий и грантов институтов развития,

таких как Фонд президентских грантов и Президентский фонд культурных инициатив. В 2022 году на конкурс на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества было представлено 148 проектов, 49 стали победителями, им выделено 78,8 млн. руб. На конкурс фонда культурных инициатив поступило 75 проектов, поддержку получили 15 проектов на 27,4 млн. руб. Из областного бюджета на поддержку СО НКО ежегодно выделяется более 600 млн. руб. Эти средства направлялись НКО в сфере социальной защиты и социального обслуживания, образования, культуры, охраны здоровья граждан, физической культуры и спорта, патриотического воспитания.

1 января 2022 года после вступления в силу изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации (Изменения позволяют юридическим лицам сократить налогооблагаемую базу на величину пожертвования в пользу НКО в денежном выражении, не превышающую 1 процента выручки от реализации, определяемой в соответствии со статьей 249 НК РФ) заработал единый реестр СО НКО — получателей поддержки. В реестр, сформированный в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 30 июля 2021 года № 1290 от Оренбургской области вошли 332 организации, из них 2 являются поставщиками социальных услуг, 12 - исполнителями общественно полезных услуг, 4 — поставщиками социальных услуг и исполнителями общественно полезных услуг.

В преддверии празднования Всемирного НКО ДНЯ Общественная палата провела акцию «НКОДиктант». В течение недели, с 21 по 27 февраля 2022 года, в онлайн режиме любой желающий МΟГ ответить на вопросы диктанта оценить И общий знаний уровень некоммерческом секторе, познакомиться с его работой. Как



проведенный показал анализ, интерес акции проявили жители разных муниципальных образований области. Общий уровень ответов показал хорошие знания населения о работе НКО.

В работе НКО особое внимание уделяется вопросам старшего поколения, внутреннего туризма, информационной



открытости, здоровья граждан, патриотического воспитания. По всем этим вопросам совместно с Общественной палатой проводятся круглые столы и рабочие встречи.

Вовлечены НКО и в процесс апробации Федерального закона от 13.07.2020 №189-ФЗ «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере». Проведен опрос негосударственного сектора (коммерческие и некоммерческие организации) об участии в реализации Закона о соцзаказе, его результаты обсуждены с НКО на заседании круглого стола «Эффективные механизмы взаимодействия с потенциальными поставщиками и получателями государственных услуг в социальной сфере». Выработанные рекомендации направлены в адрес всех заинтересованных лиц.

В марте в Оренбурге на базе Центра «Мой бизнес» состоялся семинар «Как стать поставщиком социальных услуг» с участием членов и экспертов Общественной палаты. Мероприятие собрало представителей НКО, малого и среднего бизнеса, социальных предпринимателей, а также тех, кто планирует или осуществляет свою деятельность в регионе в социальном направлении. Социальные услуги стали доступнее для граждан, поскольку теперь получить их бесплатно они смогут как в государственных, так и в частных компаниях. Выступления экспертов палаты были посвящены мониторингу и общественному контролю со стороны негосударственных организаций по реализации их доступа на рынок услуг в отраслях социальной сферы.



В 2022 члены палаты приняли участие в мероприятиях, организованных фондом «Центр развития НКО поддержки гражданских круглый инициатив»: стол «Муниципальная поддержка НКО», первый региональный форум НКО «Знай наших!».

13 октября Общественная палата рассмотрела вопрос: «О взаимодействии Общественной палаты Оренбургской области с населением институтами гражданского общества посредством медийного пространства. Освещение деятельности НКО в региональных $CMИ»^{29}$. Обсуждение прошло с участием вице-губернатора — заместителя председателя Правительства Оренбургской области по внутренней политике – министра региональной и информационной политики Оренбургской области, представителей ведущих средств массовой информации региона,

некоммерческих организаций, экспертов палаты.



Средства массовой информации – важнейший институт гражданского общества, который является каналом обратной связи между гражданами и властью, служит инструментом общественного контроля, транслирует общие, единые смысловые ценности, скрепляющие общество. Информационная среда развивается очень динамично, но в первую очередь не за счет традиционных СМИ, а через увеличение сегмента электронных средств коммуникации, Рунета. Интернет уже кардинально изменил структуру информационного потребления людей, и данная тенденция только нарастает. Предметом дискуссии стала работе в новых условиях.

Отмечено возросшее внимание к некоммерческому сектору со стороны министерства региональной и информационной политики Оренбургской области, которое проводит грантовый конкурс на развитие гражданского общества. Созданный в январе 2021 года в министерстве отдел по взаимодействию с общественными объединениями осуществляет постоянную связь с социально ориентированными некоммерческими организациями и общественными объединениями, оказывает методическую ИМ И информационную поддержку.

По результатам мониторинга онлайн-доступности информации о среди регионов социально-ориентированных НКО ПФО Оренбургская область в списке лидеров. Оренбургские некоммерческие организации и одни из самых медиаактивных в Приволжском округе. По

оценке экспертов, Оренбуржье вошло в ТОП-20 среди регионов России по взаимодействию НКО с властью и СМИ, а также сплоченности самого некоммерческого сектора. Среди субъектов ПФО, наш регион занимает 5 место.

Поддержка социально ориентированных НКО в России вырастет. В первую, очередь это коснется молодежных организаций, которые занимаются патриотическим воспитанием. Большую помощь получит новое общероссийское детей И молодежи. Возрастет субсидия движение волонтерским центрам. Особое внимание будет уделено ветеранским организациям и тем, кто работает с инвалидами, занимается их реабилитацией. Это сегодня очень важные направления.

Заключение



Впереди — немало сложных, важных задач и целей, для достижения которых нужно не только сохранить сформировавшийся консенсус, но и обеспечить дальнейшее единение усилий граждан многонационального Оренбуржья. И все необходимое для этого — опыт, успешные практики, гражданская солидарность — у нас есть.

Приоритетной темой Общественной палаты в 2023 году станут вопросы работы с подрастающим поколением, патриотического воспитания, развития физической культуры и спорта, поддержки некоммерческого сектора, межнациональных отношений, совершенствования системы социальной помощи военнослужащим и другим лицам, получившим инвалидность при исполнении служебных обязанностей в мирное время, ресоциализация участников СВО.

Мы хорошо понимаем: от того, насколько активным будет гражданское общество, на что будет направлена его преобразовательная деятельность, будет зависеть характер развития нашего региона.

Мы приглашаем всех оренбуржцев, общественные организации и объединения к продолжению в 2023 году той общественной дискуссии, которую мы ведем на площадке Общественной палаты.

Многолетняя работа Общественной палаты по выстраиванию конструктивного диалога и эффективной коммуникации с органами власти позволяют говорить сегодня о том, что многие предложения, высказанные в ходе наших дискуссий, учитываются.

Ссылки

¹О роли институтов общественного контроля в консолидации общества в условиях новых вызовов

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/33777/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/61879/

²Об особенностях социальной поддержки в регионе, ее новшествах и перспективах https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/31026/

³О ситуации на продовольственном рынке и предпринимаемых мерах по сдерживанию роста цен на продукты питания

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/37662/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/64436/

⁴О мерах поддержки реального сектора экономики

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/39765/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/67466/

5О летнем отдыхе и оздоровлении детей

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/42565/

⁶О рейтинговой оценке эффективности деятельности общественных советов при органах исполнительной власти Оренбургской области за 2021 год

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/35956/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/61390/

⁷Об итогах работы общественных советов по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания за 2021 год

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/57887/

⁸Об активности муниципальных общественных палат

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/49600/

⁹Об участии Общественной палаты в обеспечении общественного наблюдения за реализацией избирательных прав граждан в единый день голосования 11 сентября 2022 года

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/49066/

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/54163/

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/44056/

¹⁰О повышении роли экспертного сообщества в деятельности Общественной палаты https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/71922/

¹¹О мероприятиях по привлечению и закреплению педагогических кадров в Оренбургской области

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/35936/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/62999/

¹²О новых стратегиях воспитания

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/70052/

13О помощи жителям Донбасса

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/34494/

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/35289/

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/36040/

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/37868/

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/62261/

¹⁴О трансграничных рисках религиозного и этнического экстремизма в поликультурном регионе

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/48789/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/79083/

¹⁵О взаимодействии органов исполнительной власти, местного самоуправления с НКО по сохранению и развитию этнокультур народов Оренбуржья

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/56540/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/102763/

¹⁶O результатах общественного мониторинга качества и организации питания школьников https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/28481/

¹⁷О ходе реализации региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Оренбургской области»

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/40082/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/67598/

¹⁸О состоянии и перспективах пуховязального производства в Оренбуржье

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/45754/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/75623/

¹⁹Об участии общественных объединений Оренбургской области, общественных палат муниципальных образований в разработке концепции модернизации муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура»

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/56771/

²⁰О роли учреждений культуры Оренбуржья в развитии регионального туризма на примере Соль-Илецкого городского округа

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/62491/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/108747/

²¹О проблемах и перспективах развития культурно-досуговой деятельности в Оренбуржье на примере сельского дома культуры поселка Красный Коммунар

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/70579/

²² О мониторинге организации обращения с твердыми коммунальными отходами

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/31023/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/61885/

²³О работе нефтяных компаний по обеспечению экологической безопасности населения Оренбургской области

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/44836/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/74697/

²⁴О сохранности лесов в Оренбургской области

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/57501/

²⁵О ходе реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Оренбургской области»

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/41740/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/71474/

²⁶О состоянии и развитии фермерских хозяйств, сельской кооперации в Акбулакском районе

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/61471/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/102770/

²⁷О качестве жизни населения Ташлинского района

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/66953/

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/66567/

https://orenpalata.orb.ru/documents/active/108749/

²⁸ О взаимодействии комиссий Общественной палаты Оренбургской области с некоммерческими организациями

https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/44106/

²⁹О взаимодействии Общественной палаты Оренбургской области с населением и институтами гражданского общества посредством медийного пространства. Освещение деятельности НКО в региональных СМИ https://orenpalata.orb.ru/presscenter/news/60438/